

我省出台系列措施助创业，积极改善创业环境

架起创业桥 拓宽就业路



酷秀、合观众等一大批企业和团队入驻海口复兴城互联网创新创业园。

本报记者 张茂 摄

政策引导—— 系列措施助创业

大众创业万众创新，以创业带动就业，不仅从根本上解决大学生就业难的问题，缓解国家就业压力，而且创业的活力会形成带动就业的倍增规模效应。

“十二五”期间，为了促进创业和就业工作，我省出台系列措施助创业，积极改善创业环境。

举措一：可离岗创业。

2015年8月，省政府出台的《海南省政府关于进一步做好新形势下就业创业工作的意见》提出，对于离岗创业的，经原单位同意，自签订离岗创业协议之日起3年内保留人事关系，与原单位其他在岗人员同等享有参加职称评聘、岗位等级晋升和社会保险等方面的权利。依据意见，今后我省将建立健全大中专院校创业指导服务机构，为大中专毕业生创业提供场所、公共服务和资金支持。

举措二：创业可获10万贴息贷款。

“现在是瓜菜上市高峰期，化肥比较好卖。”在定安县定城镇仙沟地区一家农药化肥店里，自主创业的大

小微企业，帮助高校毕业生实现就业，省政府办公厅出台了《海南省人民政府办公厅关于进一步做好普通高校毕业生就业创业工作的意见》，对吸纳高校毕业生的小微企业，给予社会保险补贴、岗前培训、小额担保贷款等优惠政策。

据统计，2011年至2015年，全省共发放创业就业小额担保贷款6.2亿多元，成千上万人走上了创业之路。据介绍，目前全省中小微企业已超过14.8万家，吸纳了超过138万名劳动者就业。

行动支持—— 建基地开展跟踪帮扶

在出台政策的同时，省人社厅还通过孵化基地的建设，改善创业环境，并组建创业导师指导创业者，帮他们走上成功之路。

创业孵化基地，顾名思义就是政府为创业者搭建的制度性、智能化的服务平台，为新创办的小企业提供有利于存活、发展的服务环境和空间环境的公益性服务。进入孵化器的创业者，可以得到低成本或无成本的各种服务，化解创业风险。

“在学校里创业真好，可以得到专业老师的指导。”1月2日，海南医学院口腔专业2014年应届毕业生梁金玉来到学校的孵化基地上班，她既是员工也是老板之一。

2014年毕业后，梁金玉参加过多场招聘会，但没能找到合适的岗位。听说学校有孵化基地可帮助大学生创业，于是她入股20万元加盟海口光华海医口腔门诊部，开启了创业之路。

省人社厅有关负责人表示，通过组织创业导师深入基层，虽然辛苦点，但可以摸清市县创业实际情况，对症下药，对问题进行分析讲解，扶一把创

业者，让他们少走弯路。省人社厅相关负责人表示，自组建创业导师团以来，取得很好的效果，创业导师走进市县，走近创业者，为创业项目把脉，解决了许多实际难题。

我省除了推动高校孵化基地的建设外，还积极推动市县孵化基地的建设，孵化基地队伍不断壮大。省里还拨付创业示范点专项资金2000多万元，支持孵化基地建设，目前，海口、三亚、琼海、万宁、澄迈、文昌等市县都已陆续建起孵化基地，全省已有20多个孵化基地，孵化出来的老板越来越多。

此外，省人社厅还开展了导师下基层等形式的帮扶跟踪服务，通过保姆式的细心呵护，提示创业能力。

“创业项目，首先要了解做什么？”近日，在文昌市就业局，一场创业培训工作正在这里举行，海口鑫弘茂职业技能培训学校创业培训师徐剑涛正对文昌市创业者进行培训。

“你的项目面对的顾客是谁？进行过市场调查没有？”在白沙黎族自治县，省创业导师团成员、海口市创业就业协会副会长曹同军结合创业者存在的不足进行提问。针对创业者在创业过程中存在盲目行为，他提醒创业者，在创业之前，务必对所经营项目进行前期调查之后，才着手创业，不能盲目创业，创业之前要做很多工作，比如产品同质化竞争情况，所经营的项目市场中是否有很多同样的东西。

省人社厅厅长王焕明表示，在多政策、多资金的支持下，加上创业导师的传帮带和创业大赛的带动，全省超过千人走上创业之路，带动了3万人就业。

2011年至2015年9月：
全省新增就业人数46.87万人，完成“十二五”任务的117.2%；农村劳动力转移就业45.75万人，完成114.4%；下岗失业人员再就业17.04万人，完成100.2%。



截至2015年11月底：

登记失业率为2.16%，低于4%的控制线。

高校毕业生
初次就业率为90.48%。

制图/许丽

链接 ▲

多项政策支持就业

就业是民生之本。我省采取形式多样、针对性强的招聘会，以及适当开辟新岗位，解决就业。

▶ 亮点一：设立见习岗位。我省2009年实施的海南省高校毕业生就业见习计划。

海南省高校毕业生就业见习计划，即为毕业后三年内未就业的海南省全日制普通高校毕业生以及省外全日制普通高校海南籍毕业生提供见习岗位，见习期间可按月享受见习补贴，见习补贴不得低于当地年度最低工资标准。

2015年，我省实施就业见习计划，落实高校毕业生求职创业补贴政策，共有2000余名毕业生参加见习，为5623名困难高校毕业生发放求职创业补贴843.45万元。

▶ 亮点二：每年过百场招聘会助就业。每年，省就业局针对企业遭遇用工荒、大学生即将毕业等问题，认真研究完成调研的前提下及时伸出援助之手，通过定期举办民营企业周、大学生专场招聘会等多场专场招聘会，缓解企业用工荒，帮助大学生找工。

每年，人力资源社会保障部门和工会、团委、工商联、残联等组织都共同举办“就业援助月”、“春风行动”、“民营企业招聘周”、“高校毕业生就业服务月”等活动，帮助劳动者实现就业。

▶ 亮点三：开发公益性岗位。多年来，省人社厅分别和省总工会、省残联联合开发了190个工会协管员岗位、200多名残疾人专员岗位。



去年底，海口桂林洋大学城创业创新中心成立。本报记者 古月 摄



我省定期举办大学生专场招聘会。本报记者 武威 特约记者 黄青文 摄